

ленія и въ моихъ отеческихъ попеченіяхъ о васъ находить поощреніе къ исправленію.

Ваша любовь ко мнѣ, какъ служителю Божію, побудитъ васъ вспомоствовать молитвѣ моей своими молитвами и въ то самое время, когда я молюсь о прощеніи грѣховъ вашихъ и о вашемъ спасеніи, просить и мнѣ у Господа прощенія моихъ прегрѣшеній, уврачеванія немощей моихъ и ниспосланія мнѣ духовной силы для достойнаго прохожденія моего векикаго служенія.

Я же, съ своей стороны, потщуся исполнять служеніе мое со всеѣмъ усердіемъ, на сколько достанетъ силъ моихъ и умѣнія.

Спаситель сказалъ своимъ ученикамъ: „се азъ съ вами во вся дни до скончанія вѣка“ (Мѡ. 28, 20). Вѣрую этому неложному обѣтованію Божію и дерзаю уповать что Господь пребудетъ и со мною, и „наставитъ меня право править слово Божественныя истины“. Онъ Пастыреначальникъ, будетъ пасти и меня пастыря и въ моей немощи будетъ совершаться сила Божія. Эта высшая сила очищаетъ, укрѣпляетъ и совершенствуетъ естественныя способности людей, непонятнымъ для насъ образомъ превращая слабое въ сильное и немощное въ крѣпкое (1 Кор. 1, 25—28).

Молю Господа, да ниспошлетъ въ помощь мнѣ божественную благодать Всевышняго и Совершительнаго Духа, дабы служеніе мое было порученному мнѣ дѣлу на пользу и созиданіе, мнѣ же самому во спасеніе души и въ отвѣтъ благопріятенъ на страшномъ Судѣ Христовомъ.

Священникъ Соборной церкви г. Кузнецка *Николай Шибасевъ*.

---

**Замѣтки по вопросамъ противосектантской полемики.**

Помѣщенная въ 15-мъ № „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, за истекшій годъ, моя замѣтка по объясненію 5 ст. IX гл. посланія Ап. Павла къ Евр., вызвала, со стороны одного

сельскаго священника, письмо ко мнѣ, въ которомъ онъ высказываетъ увѣренность, что подобныя замѣтки принесутъ несомнѣнную пользу многимъ сельскимъ священникамъ, и поэтому просить меня продолжать печатать ихъ,—а между прочимъ, просить объяснить ему печатно нѣкоторыя, не совсѣмъ понятныя, по его мнѣнію, мѣста Св. Писаніе, подтверждающія какъ бы заблужденія сектантовъ.

Письмо это подтверждаетъ мое предположеніе о пользѣ подобныхъ замѣтокъ для собратій—священниковъ, живущихъ въ сектантскихъ приходахъ, а потому я и берусь съ особеннымъ удовольствіемъ,—не задаваясь цѣлю сдѣлать какія либо ученныя открытія въ области экзегетики,—дать посильныя противосектантскія поясненія и на предложенныя авторомъ письма мѣста Св. Писанія. Причемъ, при чтеніи и этой, равно какъ и другихъ подобныхъ замѣтокъ, могущихъ появиться впослѣдствіи, прошу читателей имѣть въ виду мои оговорки, сдѣланныя въ началѣ вышеупомянутой замѣтки въ 15-мъ № Епархіальныхъ вѣдомостей.

Отецъ А. (авторъ письма ко мнѣ) проситъ объяснить слѣдующія мѣста Св. Писанія:

1) 1 Петра III, 21. *Такъ и насъ нынѣ, подобное сему образу крещеніе, не плотской нечистоты омытіе, но обещаніе Богу доброй совѣсти, спасаетъ воскресеніемъ Иисуса Христа.*

Этотъ стихъ какъ бы отвергаетъ, по его мнѣнію, водное крещеніе.

Дѣйствительно, у молоканъ воскресенниковъ, этотъ стихъ—не только одно изъ сильныхъ возраженій противъ воднаго крещенія, но и одно изъ самыхъ сильныхъ доказательствъ въ пользу ихъ, такъ называемаго „духовнаго крещенія“. „Самъ Ап. Петръ“, говорятъ обычно молокане, „подтверждаетъ наше мнѣніе: крещеніе должно быть ду-

ховное—обѣщаніе Богу доброй совѣсти, а не ваше водное, въ которомъ омывается только плотская нечистота“.

Но такъ думать уже потому нельзя, что всякій знаетъ,—и сами молокане не откажутся отъ этого,—что крестятся всѣ люди,—и взрослые и младенцы,—чистыми тѣлесно. Каждый христіанинъ, какъ бы онъ темень, съ точки зрѣнія молоканъ, ни былъ, сочтетъ за оскорбленіе святыни таинства принести ребенка для крещенія не омытымъ предварительно, тѣмъ болѣе не придетъ таковымъ самъ, если крестится взрослый. Изъ этого уже видно, что крещеніе совершается нами не для омытія тѣлесной нечистоты. Для чего же?

Предсказывая новозавѣтное крещеніе, Св. пророкъ Іезекииль говоритъ: *окроплю васъ чистою водою,—и вы очиститесь отъ всѣхъ сквернъ вашихъ...* Какихъ?—Душевныхъ—грѣха, п. ч. далѣе пророкъ говоритъ объ очищеніи отъ идолопоклонства и дарованіи людямъ сердца новаго и духа новаго (Іезек. XXXVI, 25—26). А пророкъ Захарія яснѣе говоритъ: *въ тотъ день откроется источникъ дому Давидову и жителямъ Іерусалима для омытія грѣха и нечистоты* (Захар. XIII, 1). Если для омытія грѣха, то, слѣдовательно, и нечистоты—душевной, а не тѣлесной. Эта истина со всею ясностію раскрывается въ Новомъ Завѣтѣ Господомъ Іисусомъ Христомъ и Св. Апостолами. Спаситель крещеніе называетъ: *рожденіемъ отъ воды и Духа*. (Іоан. III, 5)

*Примѣчаніе:* рожденіе отъ воды и крещеніе—выраженія однозначущія, что видно изъ сравненія Іоанн. III, 5. Марк. XVI, 17 и 1 Кор. XII, 13). Св. Ап. Павелъ—*„банею возрожденія и обновленія Св. Духомъ“* (Титу V, 5—7). Говоритъ, что Христосъ, *„банею водною“* очищаетъ Свою Церковь отъ пятна или порока и содѣлываетъ ее святою и непорочною (Еф. V, 26—27). Изъ Дѣяній Апостольскихъ ясно уже видно, что крещеніе совершается для прощенія и омовенія грѣховъ, и полученія Св. Духа. Такъ Ап. Ананія говоритъ Савлу: *встань крестись и омой грѣхи твои...* (Дѣян. XXII, 16). И самъ Ап. Петръ, въ своей проповѣди, въ день пятидесятницы, говоритъ народу: *покайтесь и да крестится каждый изъ васъ во имя Іисуса Христа для прощенія грѣховъ; и получите даръ Св. Духа.* (Дѣян. II, 38).

Такимъ образомъ, крещеніе совершается для прощенія грѣховъ—омытія нечистоты душевной; вода при этомъ является символомъ очищенія души отъ грѣховъ и видимымъ веществомъ для таинства, чрезъ которое сообщается крещаемому невидимая благодать Св. Духа, очищающая его отъ грѣховъ и возраждающая въ новую жизнь.

Вода при крещеніи должна быть непремѣнно; объ этомъ кромѣ вышеприведенныхъ мѣстъ, свидѣлствуютъ еще слѣдующія мѣста Писанія.

*Мѡ. III, 6. 11. 13—17.* Иоаннъ креститъ въ Иорданѣ (6), въ водѣ (11); Спаситель приходитъ на Иорданъ креститься (13) выходитъ изъ воды (16). Своимъ крещеніемъ Спаситель показываетъ намъ примѣръ (Иоан. XIII, 15; 1 Иоан. II, 4—6; 1 Петра, II, 21), и мы должны во всемъ слѣдовать Ему (Иоан. XII. 26).

*Дѣяній VIII, 26—39.* Крещеніе евнуха. Филиппъ наставилъ въ вѣрѣ евнуха (ст. 35),—по молокански крестилъ его,—а между тѣмъ, когда они подъѣхали къ водѣ, евнухъ спросилъ: *вотъ, вода, что препятствуетъ мнѣ креститься* (ст. 36)? (И евнухъ зналъ, что крещеніе совершается въ водѣ, только наши молокане не хотятъ, вопреки очевидности, признать этого).. Евнухъ свидѣлствуетъ свою вѣру во Христа (37), слѣдовательно, окончательно уже по молокански креститься, а на самомъ то дѣлѣ это было только приготовленіе къ крещенію... *Сошли оба въ воду... и крестилъ его...* (38). *Вышли изъ воды* (39). Яснѣе этого кажется, быть ничего не можетъ. Не признать этого—значитъ показывать непокорность истинѣ и противленіе, равныя по грѣховности идолопоклонству. (1 Цар. XV, 23).

*Дѣяній X. 34—48.* Проповѣдь Ап. Петра въ домѣ Корнилія. Апостоль научилъ язычниковъ, они увѣровали и даже, очевидно для всѣхъ, получили уже и Духа Святаго,—чего съ молоканами никогда не бываетъ,—слѣдовательно, въ ихъ крещеніи, по—молоканскому разумѣнію, и сомнѣній

быть не можетъ... Но Ап. Петръ считаетъ и этого не достаточнымъ: онъ непремѣнно настаиваетъ на исполненіи повелѣнія Христова креститься отъ воды (Мѡ. XXVШ, 19, Іоан. Ш, 5): *кто можетъ запретить креститься водою тѣмъ, которые, какъ и мы, получили Св. Духа (47)?* И велѣлъ имъ креститься во имя Іисуса Христа (48), т. е. крещеніемъ не Іоанновымъ, а установленныхъ Іисусомъ Христомъ (Мѡ. XXVШ, 19). А мы должны подражать и Апостоламъ, какъ Христу (1 Кор. XI, 1).

Еще мѣста писанія о водномъ крещеніи, которыя за многочисленностью оставляемъ безъ разбора: Рим. VI, 3—9; Кол. II, 11. 12. 1 Кор. VI 11; Евр. X, 22; 1 Кор. I, 14. 16. 17; IV, 15. Изъ послѣднихъ цитатъ видно, что крещеніе не есть ученіе: Ап. Павелъ благовѣствовалъ много, а крестилъ мало.

Наконецъ, на присутствіе воды при таинствѣ, показываетъ самое названіе его „крещеніе“ — омовеніе (Мр. VП, 8 славян. смѣты сличить съ тѣмъ же стихомъ по русскому тексту, то же и Луки XI, 38), по гречески — βαπτισμα βαπτισμος — погруженіе, омовеніе въ водѣ. Какъ же послѣ этого молокане дерзаютъ обвинять Ап. Петра въ отрицаніи воднаго крещенія, когда онъ самъ непремѣнно требуетъ его? 21 стихъ, III-ей главы, его 1-го посланія не только не даетъ повода къ отверженію воднаго крещенія, но, напротивъ, подтверждаетъ его. И если молокане, на основаніи его отвергаютъ водное крещеніе, то дѣлаютъ это они, по слову Христову, *заблуждаясь, не зная писаній, ни силы Божіей* (Мѡ XXII, 29). „Сила же Божія“, чрезъ Св. Писаніе убѣждаетъ насъ, какъ мы видѣли, что крещеніе должно быть непремѣнно водное. Подробный разборъ этого стиха дастъ намъ еще большія доказательства въ пользу православнаго ученія о водномъ крещеніи. Постараемся сдѣлать и это.

*Примѣчаніе.* Подробнѣе о таинствѣ крещенія см. брошюру свящ. Н. Кутепова: „о таинствѣ крещенія“ (противъ мнимодуховныхъ христіанъ), и „Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ о таинствѣ крещенія“ — брошюра, (изд. „Миссіонерскаго Обозрѣнія“).

*Такъ и нынѣ нынѣ, подобное сему образу крещеніе... спасаетъ воскресеніемъ Иисуса Христа (1 Петра III, 21).*

Чтобы понять эти слова, прежде всего необходимо уяснить: какому образу и въ чемъ подобно то крещеніе, которое спасаетъ Ап. Петра и христіанъ („насъ“)? Выше, въ 20 стихѣ, Ап. Петръ говорилъ о спасеніи праведнаго Ноя съ семействомъ отъ потопа въ ковчегѣ, а непосредственно за симъ онъ и говоритъ: *такъ и нынѣ нынѣ подобное сему образу крещеніе...* Слѣдовательно, сей образъ, которому подобно спасающее крещеніе есть плавающий и погружаемый въ волнахъ всемірнаго потопа Ноевъ ковчегъ. Въ чемъ же подобіе? Вода потопа—образъ воды крещенія, погруженіе въ волнахъ ковчега—образъ погруженія крещаемаго въ купели крещенія. Это внѣшняя сторона подобія. Она непременно предполагаетъ собою воду при крещеніи: если бы не было при крещеніи, во времена Св. Ап. Петра, воды, тогда и сравнивать ему крещенія съ „симъ образомъ“ нельзя было бы такое сравненіе ни тогда, ни теперь никому не было бы понятно. Отсюда слѣдуетъ, что тѣмъ крещеніемъ, которое въ апостольскія времена, спасало христіанъ, можетъ быть наше—водное, но отнюдь не молоканское—духовное, какъ не имѣющее подобія, приведенному Ап. Петромъ, „образу“.

Далѣе Господь избралъ Ноя съ семействомъ и спасъ его отъ потопа, для продолженія рода человѣческаго, для сохраненія въ его потомствѣ истинной вѣры въ Бога и для осуществленія въ его потомствѣ Своихъ обѣтованій объ искупленіи и спасеніи рода человѣческаго отъ вѣчной гибели черезъ Сына Своего. Праведная и чистая до сего времени т. е. до потопа, жизнь Ноя и его семейства была для Господа какъ бы залогомъ того, что и въ будущемъ Ной съ своимъ потомствомъ будетъ способнымъ къ сохраненію идей Божества и вѣры въ Искупителя. Это и было со стороны Ноя и его семейства, по выраженію Ап. Петра „обѣщаніемъ Богу доброй совѣсти и въ будущемъ, за что онъ и былъ

спасенъ Богомъ отъ всеобщей смерти. Кромѣ этого семейства ни у кого еще изъ людей того времени не было „добрый совѣсти,“ ибо было *велико развращеніе чловѣковъ на землѣ*, по словамъ священнаго Бытописателя: *и всѣ мысли и помысленія сердца ихъ были зло во всякое время (Быт. VI, 5)*, т. ч. не могло быть ни у кого изъ нихъ и „обѣщанія чистой совѣсти“ и въ будущемъ, за что всѣ они и истреблены были съ лица земнаго. Вмѣстѣ съ ними, въ волнахъ потопа, погребено и все нечестіе ихъ, все грѣхи ихъ, а омытый водами потопа міръ обновился, и Ной *посредь стнн смертныя (Ис. XXII, 4)*, вышедши изъ ковчега, былъ подобенъ воскресшему изъ мертвыхъ.

Эта внутренняя сторона „сего образа.“ Есть ли въ водномъ крещеніи подобіе и ей? Есть.

При крещеніи, каждый крещаемый, (а если онъ малъ, то за него воспріемники его) *„отрицаются сатаны, и всѣхъ дѣлъ его, и всего служенія его, и всея гордыни его“* и *„сочетаваются Христу“*, высказываютъ вѣру въ него *„яко въ Царя и Бога“* и *„поклоняются Отцу и Сыну и Святому Духу, Троицѣ едино-сущный и нераздѣльный“* (чинъ крещенія, въ молитвахъ о оглашенныхъ). Это и есть наше „обѣщаніе Богу доброй совѣсти,“ о которомъ упоминаетъ Ап. Петръ. И въ водѣ крещенія, какъ мы уже выше видѣли, грѣхи чловѣка погребаются, душа его омывается отъ скверны грѣховной, и чловѣкъ обновляется и возрождается въ жизнь новую, *сволекается, по слову Ап. Павла, ветхаго чловѣка и облакается въ новаго (Ефес. IV, 22—24)*, чѣлмъ (крещеніемъ) и спасается отъ вѣчной смерти въ жизнь вѣчную. Понятно изъ сказаннаго выраженіе Ап. Петра, что, *крещеніе, не плотской нечистоты омытіе*. Нужна или нѣтъ вода при крещеніи объ этомъ Ап. Петръ и не говоритъ; это для всѣхъ современныхъ ему людей и такъ было понятно; ясно это изъ приведенныхъ свидѣтельствъ слова Божія и для насъ. Апостолъ только подчеркиваетъ,—обращаетъ осо-

бенное вниманіе христіанъ на то, что вода при крещеніи употребляется не для „плотской нечистоты омытія,“ какъ могли думать христіане изъ іудеевъ, привывшіе ранѣе къ тѣлеснымъ омовеніямъ по Ветхому закону,—что она есть вещество, при посредствѣ котораго, совершается человѣкомъ „обѣщаніе Богу доброй совѣсти“ съ послѣдствіемъ этого—дѣйствіемъ Св. Духа на душу крещаемого въ водѣ и спасеніемъ его воскресеніемъ Іисуса Христа.

*Крещеніе... спасаетъ воскресеніемъ Іисуса Христа...*  
Крещаемый, погружаясь въ водѣ, какъ бы погребается подъ водою, умираетъ, а возводимый отъ воды—какъ бы воскресаетъ, въ чемъ тоже можно видѣть подобіе Ноева ковчега, но, главнымъ образомъ, этими словами Св. Ап. Петръ намекаетъ на другое подобіе—подобіе крещенія смерти и воскресенію Іисуса Христа, что подробнѣе описалъ Ап. Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ (VI, 3—9).

Итакъ крещеніе наше православно-христіанское, въ главныхъ чертахъ, и съ внѣшней и внутренней старонъ подобно „сему образу“—водѣ потопа и спасенію отъ него Ноя съ семействомъ въ ковчегѣ. Если этого подобія нельзя вывести до мельчайшихъ подробностей, то этого нельзя и требовать отъ „образа“ или подобія, п. ч. прообразъ не можетъ быть во всемъ похожимъ на прообразуемый предметъ, иначе онъ не будетъ прообразомъ, а самымъ предметомъ. Доказательство этому: Моисей—прообразъ Христа, (Второзак. XVIII, 18), но Моисей не во всемъ подобенъ Христу,—напр: Моисей родился отъ мужа и жены (Исх. II, 1—2) естественнымъ образомъ, а Христово рожденіе отъ Дѣвы—чудо (Мѣ. I, 18—25.).

Въ молоканскомъ же духовномъ крещеніи и этого внутренняго—поистинѣ „духовнаго“—подобія „сему образу“ нѣтъ. Въ самомъ дѣлѣ: когда у нихъ совершается это „обѣщаніе Богу доброй совѣсти?“ когда и чѣмъ ихъ грѣхи омываются? чѣмъ они могутъ убѣдиться, что крещеніе ихъ совершенно



надъ ними, и что они получили оставленіе грѣховъ и приняли благодать Св. Духа? А это знать каждому необходимо для спокойствія душевнаго, п. ч. безъ крещенія спастись невозможно (Іоан. III, 5; Мрк. XVI, 16). Узнать же этого, отвергая видимый знакъ при крещеніи—воду, они не могутъ. Доказательство этому Дѣян. XIX, 1—6. Упоминаемые здѣсь ученики увѣровали (ст. — 2), слѣдовательно, по молокански, крестились, но Ап. Павелъ креститъ ихъ снова (ст. 5. 6.) крещеніемъ Христовымъ, которое, какъ показано выше, было водное, и тогда только они дѣлаются достойными пріятія благодати Св. Духа. Не имѣя подобнаго, приводимому Ап. Петромъ образу, крещенія, молокане такъ же погибнуть, какъ погибли всѣ люди, не бывшіе, во время потопа, съ Ноемъ въ ковчегѣ...

Такъ Св. Ап. Петръ разбираемыми словами обличаетъ самихъ же непокорниковъ истинному Христову ученію—молоканъ!

(Продолженіе слѣдуетъ).

### Театральныя зрѣлища по отзыву св. І. Златоуста.

Когда-то считалось невозможною и богохульственною самая мысль о томъ, чтобы на св. Руси допускались театральныя зрѣлища во время св. четырехдесятницы, когда св. церковь призываетъ всѣхъ къ молитвѣ и покаянію. Но времена мѣняются, а съ ними измѣнились и нравы. Года три тому назадъ были разрѣшены представленія для „интеллигентной“ публики, которая наконецъ своимъ „воплемъ великимъ“ добилась давно желанной цѣли. При этомъ однако все еще считалось невозможнымъ проводить эту послабу дальше, потому что повидимому даже завзятые сторонники „театральнаго воспитанія“ боялись оскорбить чувство народа, который, какъ-то инстинктивно не довѣряя благодѣтельности открытія для него театровъ, счелъ бы это открытіе прямымъ оскорбленіемъ для св. четырехдесятницы.